



本期报道主题:告别过去 拥抱未来
奋力前行中,那些消逝的过往,都有意义。

■消失的烟头

俯拾之间,文明拔节生长

■本报记者 沈隽 余俞乐

记者手记

欣欣小荷 开遍莲城

■本报记者 沈隽 余俞乐

身着红马甲,头戴小红帽,手持垃圾钳……在丽水市区的街头,你时常能看到一群人在捡拾烟头的身影,他们就是“小荷志愿者”。小荷志愿服务队自2015年10月19日成立以来,从最初成立时的16人,如今已经扩充到133支分队,21300余名成员。在处州大地的角角落落里,“小荷志愿者”唱响了一首落小落细、聚沙成塔的文明之歌。

对于捡烟头这件事,“小荷”们回忆:起初这一举动看起来有点“怪”,而且在当时常会引起人们侧目,甚至被认为是作秀。功夫不负有心人,经过一段时间的坚持,“小荷”的做法渐渐感染了周围人,乱扔烟头的少了,主动捡烟头的多了。活动取得了认同感,街上的这些“小荷”们彼此碰到时还会默契相视一笑,感觉特别自豪。

还有更令人想不到的是,这件起初许多人认为“费力不讨好”的事情,还迅速赢得了各个层面的点赞、认同和跟进。当时,由233家市直单位和城区企业先后承诺“办公区域无烟头”,1600多名志愿者走上街头捡烟头,万名群众同签名。在两个多月内,莲都区发起的创建“一个捡不到烟头的城市”活动由点及面,迅速扩散,古堰画乡成了“无烟头景区”,市区花园路初步建成了“无烟头街”,绿洲花园成为了“无烟头小区”……一个个“无烟头示范点”如雨后春笋般在丽水城区涌现。

从捡拾烟头开始,这群暖心的“小荷”逐渐参与到更多的社会活动之中。

这些年来,从寒冬到酷暑,从白天到黑夜,从大街小巷到网吧车站,从交通路口到家家户户,“小荷”们已经成为丽水城市文明建设的排头兵。2016年,“小荷”荣获了G20峰会志愿服务全国先进集体称号;2017年莲都小荷公益协会荣获丽水市创建工作二等功。

不知不觉中,小荷的身影已遍布莲城,是丽水人参与文明建设和日常生活的一种时尚方式。

终审:施龙有
策划:王巷康
执行:丁罡 刘淑芳
沈隽 张李杨

烟头,是一座城市中最不起眼的垃圾,也是人们最习惯乱丢乱弃的垃圾。“打造一座捡不到烟头的城市”,是丽水市莲都区在2015年5月31日作出的庄严承诺。丽水,这座以生态文明著称的山城,以捡烟头为切口,以打造“一座捡不到烟头的城市”为品牌,全力打造文明城市,提升居民素养。

小小的烟头,引发的是一场城市的文明变革。这个小小的烟头,也成为丽水通往文明的阶梯。俯拾之间,消失的是烟头,冉冉升起的是丽水的生态文明之风。

“捡烟头”破解“城市病”

行走在丽水街头,无论是熙熙攘攘的白天,还是霓虹闪烁的夜晚,经常能看到这样一幕场景:一群头戴小红帽、身穿红马甲、手系红袖章、拿着铁钳的人,聚精会神地沿街捡烟头。

从满头白发的热心老人到七八岁的孩童,从新生代企业家到普通工人……这群红色身影是来自各行各业的志愿者,他们身份各异,但目标相同——“将莲都打造成一个无烟头城市”。

把时光拉回到2015年5月31日,丽水打响了一场旷日持久的“烟头歼灭战”。

但捡烟头人人能做,却不是人人会去做。为此,当时任莲都区委书记的葛学斌就捡烟头展开谋划和调研时,就有人断言:发动一群人捡烟头容易,大家都来捡烟头难;捡一天烟头容易,长期捡烟头难;局部无烟头容易,全城无烟头不可能!

对这三个问题,这位区委书记的回答简单有力:把“绿水青山”转化为“金山银山”,洁净是基础,全面捡烟头,既是卫生工程,也是文明工程,虽然有困难,但我们有能力和决心,把这个事情做好!

着眼于此,在创建“一个捡不到烟头的城市”活动正式进行之前,莲都区的领导们首先开始了徒步巡城查烟头,希望先就全城哪些地方哪些时段烟头最多,是什么样的人群最易随地丢弃烟头,先加强哪些设施可以起到最好效果等情况进行摸底调研。在充分调研的基础上,2015年6月1日,《文明示范街(道)创建试点实施方案》出台,随后几天内,任务分解表、巡查制度、日报制度、月点评制度和检查标准等先后出台。围绕着一个“小烟头”,莲都区建立起一套完整的制度体系。

出乎许多人意外的是,市区主要领导身体力行,成为整套捡烟头工作的强大助推力。短短几个月时间,从最初的16名志愿者到人数破万,从质疑作秀到全民认可,之后一年里丽水的城市变化,让所有丽水人看在眼里,记在心里:环境好了,干部作风好了,老百姓生活也好了。“无烟头城市”品牌创建博得掌声一片,百姓点赞,游人称颂。

深度时评

从“烟头革命”的“三不”说起

■本报记者 沈隽

“不设立专职机构、不安排专项经费、不摊派硬性任务”,这是丽水在开展“烟头革命”之初定下的三不原则。数年之后,回头再看这项“三不准则”,依然让人心生感慨:植根人民依靠群众,凝聚民心汇聚民智,就没有解决不了的难题。

正是从这项“三不准则”起步,这些年来,从“文明城市”到“城市文明”,文明已成为丽水街头巷尾的美丽风景。

市民们顺手把街边垃圾、烟头捡起,斑马线前文明礼让,人们热情为游客指路……如今的丽水,文明之花盛开,绚烂多姿。正如人们所说,丽水城市整洁干净、斑马线礼让、助人为乐、扶老携幼等

一道流动的风景

通过小烟头这个小切口,丽水破解的是一座城市的发展之题。在这场“烟头歼灭战”中,越来越多的丽水人认识到,烟头的消失不是靠捡完的,而是靠大家不扔。

2016年5月29日晚上7时,“小烟头大文明,护航G20”小荷志愿服务表彰活动在市区纳爱斯广场举行。300多名穿梭在这座城市大街小巷义务捡烟头的各界群众代表,走上了领奖台领取奖牌。而在台下,万名小荷志愿者、莲都区30万名干部群众,通过各种方式,密切关注着这场“烟头大会”。

从2015年5月31日,莲都区创建“一个捡不到烟头的城市”启动的一年时间里,上街捡烟头行为星火燎原,从1个人扩散到30万人。

一个自上而下的谋划迅速转变为一场自下而上的全民行动,莲都区的30万居民,俯拾之间,都成了一道文明风景。

浙江麒麟缝制设备有限公司总经理王雨带领员工,每周都会抽出三四个晚上去花园路、防洪堤、解放街等地捡拾垃圾。作为莲都区新生代企业家志愿者,鱼跃公司董事长陈旭东还推出了“烟头换酱油”活动。百货大楼党支部还推出了“凡在商场内捡烟头,即可免费办理会员卡一张”的活动;莲都农商银行支行则在花园路与中东路路口推出“烟头换纸巾”……

2016年5月23日,4A级景区古堰画乡正式推出一个举措:游客只要在景区捡到烟头,就可以在游览结束后,到指定地点兑换现金红包。当5月27日活动正式结束之时,交出了一张亮眼成绩单:96个小时,1万元人民币,33000多个烟头。近4000名游客参与其中,在俯身捡拾烟头的细小行动中践行文明。

不仅如此,这场原本定位于市区的文明创建活动,还迅速蔓延到莲都区的多个乡村。“烟头换肥皂”“烟头换积分”等多种形式的活动如雨后春笋般冒了出来。一位村干部这样说:“烟头都没了,谁还好意思丢垃圾?家门口干净了,游客更愿意

来,我们的民宿生意才更好。这样的事情,谁不愿意干?”

当如此多的单位、社区、志愿者团体纷纷加入捡烟头队伍时,外来游客时常会发出一句感慨:“丽水有一道流动文明风景。”

洁净街头吹拂文明新风

环境的提升,是“捡烟头”带来的最直接的变化。花园路是市区的主干道,这条路上的保洁员杨美丽对此感触颇深:“现在,这一天下来也捡不到几个烟头。”这在以前,百米路段一个往返就能扫出上百个烟头。”如今,“捡不到烟头城市”已成为丽水响亮名片,2016年入选全国创新社会治理十大案例,得到省委、省政府领导及多家中央媒体的点赞。

春风化雨,润物无声。从看似很小的一个烟头入手,爱国爱乡、共建文明的社会风尚加速形成。

在丽水,“文明礼让斑马线”已成为丽水驾驶员的一种“条件反射”。不仅市民深受其惠,外地游客一样交口称赞。丽水公交车、出租车礼让率均100%,社会车辆90%以上。来访的国际友人也惊讶:丽水文明礼让程度赶上了欧洲城市!

2017年11月17日,丽水经过三年的不懈奋斗,在全国参评的100个地级市中夺得“全国第四、全省第一”的骄人成绩,创下浙江省历届全国文明城市创建考评的最好名次,捧回了沉甸甸的“全国文明城市”牌匾。

载誉“全国文明城市”之后,经常化文明创建让文明之风吹遍丽水的每一个角落。

这些年来,“小荷”志愿服务每月“逢九”活动风雨无阻。在腊八节,“小荷”志愿者在市区多个地方发起“一碗腊八粥,温暖一座城”的全城志愿公益活动,为广大大市民免费派发5万份腊八粥;在丽水高铁站,“小荷”志愿者分别在售票厅门口、售票窗口、自助售票机旁,引导、帮助旅客买、取车票;在2018新年伊始,“小荷”在“洁净我的城 迈上新征程”活动中走进大街小巷、各个乡镇街,对各种栏杆、电话亭、果皮箱、公交站亭牌等公共设施进行清洗……

在这片绿意盎然的处州大地上,烟头没了,一股澎湃的文明之风却冉冉升起。

在不断提升。

文明化人,润物无声。文明之风正在吹遍丽水城乡的每一个角落,深深地根植在每一个丽水人的心中。当下,又一个关系着每个人日常生活的细节工作——垃圾分类正在市区全面推进,数以万计的丽水市民正在积极参与其中,也切身感受着垃圾分类对生活环境、城市文明带来的改善。

我们相信,怀揣着对城市文明的追求,这股文明的风气和理念将在丽水持续传播,将会让丽水的外在颜值和内在气质更上一层楼,会让我们的城市越来越美好。



本版摄影 雷宁 本版制图 杨祝娟